
1. 다음 설명 중 옳은 것은?

① 3.9 의 제곱근은 1 개이다

② −8 의 제곱근은 −
√
8 이다.

③
√
62 의 제곱근은 ±

√
6 이다.

④
Å
−5
3

ã2
의 제곱근은 −5

3
이다.

⑤ 제곱근 3 과 3 의 제곱근은 같다.

① 3.9 의 제곱근은 ±
√
3.9로 2 개이다.

② −8 의 제곱근은 없다.

④
Å
−5
3

ã2
의 제곱근은 ±5

3

⑤ 제곱근 3 :
√
3

3 의 제곱근 : ±
√
3

해설



2. 다음 그림에서 사각형 A,B,C,D 는 모두 정사각형이다. C 의 넓이는
D 의 넓이의 2 배, B 의 넓이는 C 의 넓이의 2 배, A 의 넓이는 B 의
넓이의 2 배인 관계가 있다고 한다. A 의 넓이가 4 cm2 일 때, D 의
한 변의 길이는?

①
1

4
cm ②

1

2
cm ③

√
2

4
cm

④

√
2

4
cm ⑤

√
2

2
cm

(B의 넓이) =
1
2 × (A의 넓이)

(C의 넓이) =
1
2 × (B의 넓이) =

Å1
2

ã2
× (A의 넓이)

(D의 넓이) =
1

2
× (C의 넓이)

=

Å
1

2

ã3
× (A의 넓이)

A 의 넓이가 4 cm2이므로

(D의 넓이) =
1
8 × 4 =

1
2

따라서 (D의 넓이) = (한 변의 길이)2 =
1
2 ( cm2)이므로

(한 변의 길이) =
1√
2
=

√
2

2
( cm) 이다.

해설



3. a > 0 일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① (
√

a)2 = a ② (−√a)2 = a ③ −
√

a2 = −a

④ −
√
(−a)2 = a ⑤

√
(−a)2 = a

④ −
√
(−a)2 = −

√
a2 = − |a| = −a

해설



4. 두실수 a, b 에대하여 a−b < 0, ab < 0일때,
√

a2+
√

b2−
√
(−a)2+√

(−b)2 을 간단히 한 것은?

① 0 ② 2a ③ a − b ④ 2b ⑤ a + b

ab < 0 이면 a와 b의 부호가 다르다.
a − b < 0 이면 a < b 이므로 a < 0, b > 0 이다.
a < 0 이므로

√
a2 = −a , b > 0 이므로

√
b2 = b

a < 0 이므로
√
(−a)2 =

√
a2 = −a

b > 0 이므로
√
(−b)2 =

√
b2 = b

따라서√
a2 +

√
b2 −

√
(−a)2 +

√
(−b)2

= −a + b − (−a) + b
= 2b

해설



5. √
59 + a = b라 할 때, b가 자연수가 되도록 하는 가장 작은 자연수 a

와 그 때의 b의 합 a + b의 값은?

① 11 ② 12 ③ 13 ④ 14 ⑤ 15

59 보다 큰 제곱수는 64, 81, 100, · · · 이므로
59 + a = 64, 81, 100 · · ·
∴ a = 5, 22, 41, · · ·
따라서 가장 작은 자연수 a = 5, b =

√
59 + 5 = 8이다.

∴ a + b = 5 + 8 = 13

해설



6. 부등식
√
3 < x <

√
30 을 만족하는 자연수 x 가 아닌 것은?

① 2 ② 3 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

√
3 < x <

√
30⇒ 3 < x2 < 30

3 과 30 사이에서 완전제곱수는 4, 9, 16, 25

∴ x = 2, 3, 4, 5

해설



7. 다음 중 무리수인 것은 모두 몇 개인가?

√
2 + 3 , −

√
0.04 , π

4√
(−13)2 ,

√
32√
2

, −
√
25

9

① 6 개 ② 5 개 ③ 4 개 ④ 3 개 ⑤ 2 개

유리수: −
√
0.04 = −0.2,

√
(−13)2 = 13 ,

√
32√
2

=
√
16 = 4, −

√
25

9
= −5

9

∴ 무리수인 것은
√
2 + 3,

π

4
(2 개)

해설



8. 다음 그림의 각 사각형은 한 변의 길이가 1 인 정사각형이다. A, B, C
세 점의 좌표를 a, b, c 라 할 때, a + b + c 를 구하면?

① 1 −
√
2 ② 2 −

√
2 ③ 1 − 2

√
2

④ 2 − 2
√
2 ⑤ 3

√
2

a = −2 +
√
2, b = 1 −

√
2, c = 2 −

√
2

∴ a + b + c = −2 +
√
2 + 1 −

√
2 + 2 −

√
2 = 1 −

√
2

해설



9. 다음 두 실수의 대소를 비교한 것 중 옳지 않은 것은?

①
√
3 + 7 < 9 ②

√
15 −

√
8 < 4 −

√
8

③
√
11 − 5 <

√
11 −

√
26 ④

√
50 + 7 > 14

⑤ −
√
5 − 3 > −

√
6 − 3

③
Ä√

11 − 5
ä
−
Ä√

11 −
√
26
ä
= −5+

√
26 = −

√
25+

√
26 > 0

∴
√
11 − 5 >

√
11 −

√
26

해설



10. 다음을 만족하는 유리수 a, b, c에 대하여
…

2ab
c

의 값은?

1

2

√
8 =

√
a,
√
135 = 3

√
b,
√
2000 = c

√
5

①
√
2 ②

√
3 ③ 2 ④

√
5 ⑤

√
6

1

2

√
8 =

 Å
1

2

ã2
× 8 =

…
8

4
=
√
2 =
√

a

∴ a = 2√
135 =

√
33 × 5 = 3

√
15 = 3

√
b

∴ b = 15√
2000 =

√
202 × 5 = 20

√
5 = c

√
5

∴ c = 20

∴

…
2ab

c
=

…
2 × 2 × 15

20
=
√
3

해설



11. √
3 = a,

√
30 = b 일 때,

√
3000 의 값과 같은 것은?

① 10b ② 100b ③
1

10
a ④

1

10
b ⑤

1

100
a

√
3000 =

√
30 × 100

=
√
30 ×

√
100

=
√
30 × 10

= 10b

해설



12. ab = 2 일 때, a
…

8b
a

+ b
…

32a
b

의 값은? (단, a > 0, b > 0 )

① 2 ② 4 ③ 5 ④ 12 ⑤ 24

a
…

8b
a

+ b
…

32a
b

= a

√
8b × √a√
a × √a

+ b

√
32a ×

√
b√

b ×
√

b

=
√
8ab +

√
32ab

ab = 2를 대입하면√
8ab +

√
32ab =

√
16 +

√
64 = 4 + 8 = 12

해설



13.
»
(5 − 2

√
5)2 +

»
(2
√
5 − 5)2 을 간단히 하면 a+ b

√
5 이다. 유리수

a 와 b 의 합은?

① −4 ② 0 ③ 3 ④ 6 ⑤ 11

5 > 2
√
5이므로»

(5 − 2
√
5)2 +

»
(2
√
5 − 5)2

= |5 − 2
√
5|+ |2

√
5 − 5|

= 5 − 2
√
5 − (2

√
5 − 5)

= 5 − 2
√
5 − 2

√
5 + 5

= 10 − 4
√
5

∴ a + b = 10 − 4 = 6

해설



14.
…

2

7
+

√
(−2)2 − 1√

8
(
√
7 −
√
2) = a + b

√
14 의 꼴로 나타낼 때,

a + 14b 의 값은?(단, a, b 는 유리수)

① −2 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

…
2

7
+

√
(−2)2 − 1√

8
(
√
7 −
√
2)

=

√
14

7
+ 2 −

√
7

2
√
2
+

√
2

2
√
2
=

5

2
− 3
√
14

28

∴ a =
5

2
, b = − 3

28

∴ a + 14b =
5

2
− 14 × 3

28
=

5

2
− 3

2
= 1

해설



15. 다음 제곱근표를 이용하여
√
2004 의 값을 구하면?

① 44.72 ② 34.64 ③ 34.70 ④ 34.76 ⑤ 44.76

√
2004 =

√
4 × 501= 2

√
501

= 2 ×
√
5.01 × 100

= 20
√
5.01

주어진 표에서 5.01 = 2.238

∴ 20 × 2.238 = 44.76

해설



16. 다음과 같이 ∠C = 90 °인 직각삼각형
ABC에서 tanA × sin A의 값은?

①
1

20
②

5

20
③

9

20

④
2

3
⑤ 2

AC =
√
152 − 92 =

√
144 = 12

tan A × sin A =
9
12 ×

9
15 =

9
20

해설



17. cos A =
4
5 일 때, 20 sin A × tan A 의 값은?(단, 0 ° < A < 90 °)

① 4.5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

cos A =
4
5 이므로 sin A =

3
5 , tan A =

3
4

따라서 20 sin A × tan A = 20 × 3
5 ×

3
4 = 9 이다.

해설



18. 다음 그림과 같이 x 절편이 −3 이고 x 축의
양의 방향과 이루는 각이 60 ° 인 직선을 그래
프로 하는 일차함수의 식은?

① y = x +
√
2

② y = x + 2
√
2

③ y =
√
2x +

√
3

④ y =
√
3x +

√
3

⑤ y =
√
3x + 3

√
3

tan 60 ° =
√
3 이므로 y =

√
3x + b 에 (−3, 0) 을 대입하면

0 = −3
√
3 + b ∴ b = 3

√
3

따라서 구하는 일차함수의 식은 y =
√
3x + 3

√
3 이다.

해설



19. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 1 인
사분원에서 sin x, cos x 를 나타내는 선
분을 순서대로 나열한 것은?

① AB,OB ② OB,AB

③ AB,OD ④ OB,CD

⑤ OD,CD

AB // CD 이므로 ∠OAB = ∠OCD

sin x = sin(∠OAB) =
OB
OA = OB ,

cos x = cos(∠OAB) =
AB
OA = AB

해설



20. √
(sin A + cos A)2 +

√
(cos A − sin A)2 을 간단히 하면? ( 단, 0◦ <

A < 45◦ )

① 2 sin A ② 2 cos A ③ 0

④ 1 ⑤ 2

0◦ < A < 45◦ 일 때, cos A > sin A > 0

∴ (준식) = sin A + cos A + cos A − sin A = 2 cos A

해설



21. 다음 그림과 같이 ∠C = 90° 인 직각삼각형
ABC 에서 AC 의 길이는?

① acosB ② csinA ③
a

cos B
④ atanB ⑤

ac
sin A

sin B, tan B를 이용하여 푼다.

해설



22. 영훈이는 나무의 높이를 알아보려고 다음 그
림과 같이 10m 떨어진 지점에서 나무를 올려
다본각의크기를재었다. 영훈이의눈높이가
1.7m 일 때, 나무의 높이는? (단, tan 40 ° =

0.84 )

① 8.4 m ② 10.1 m ③ 11.7 m

④ 18.4 m ⑤ 20.5 m

BC = 10 tan 40 ° = 8.4(m) 이므로
나무의 높이는 8.4 + 1.7 = 10.1(m) 이다.

해설



23. 다음 그림과 같이 시계의 추가 B 지점과 B′ 지점 사이를 일정한 속도
로 움직이고 있다. 추의 길이는 30cm 이고, ∠BOA = ∠AOB′ = 45°,
∠BOB = 90° 이다. 추가 가장 높은 위치에 있을 때, 추는 A 지점을
기준으로 하여 몇 cm 의 높이에 있는가?

① 15(2 −
√
2)cm ② 20(2 −

√
2)cm ③ 25(2 −

√
2)cm

④ 30(2 −
√
2)cm ⑤ 35(2 −

√
2)cm

점 B 에서 OA 에 내린 수선의 발을 C 라 하면

cos 45° = OC
OB

=
OC
30 =

√
2

2 , OC = 15
√
2 cm 이다.

따라서 AC = OA −OC
= 30 − 15

√
2

= 15(2 −
√
2)cm 이다.

해설



24. 다음 그림과 같은 △ABC 에서 높이 h 를 구하면?

① 10
Ä√

2 − 1
ä

② 10
Ä√

3 − 1
ä

③ 10
Ä√

3 −
√
2
ä

④ 10
Ä
2
√
2 − 1

ä
⑤ 10

Ä√
2 − 2

ä
h =

20

tan (90° − 45°) + tan (90° − 30°)
=

20

tan 45° + tan 60°
=

20

1 +
√
3

=
20
Ä√

3 − 1
ä

3 − 1
= 10

Ä√
3 − 1

ä

해설



25. 다음 그림과 같은 삼각형 ABC 에서 h 의 값은?

① 2
Ä
3 +
√
3
ä

② 2
Ä
3 −
√
3
ä

③ 3
Ä
3 +
√
3
ä

④ 2
Ä
3 +
√
2
ä

⑤ 3
Ä
3 +
√
2
ä

△ABH 는 직각이등변삼각형이므로 AH = BH = h 이다.
∠ACH = 45° + 15° = 60° 이고,

AH : CH =
√
3 : 1 = h : CH, CH =

√
3

3
h 이다.

따라서 4 +

√
3

3
h = h, (3 −

√
3)h = 12, h = 2(3 +

√
3) 이다.

해설



26. 다음 그림과 같은 사각형
ABCD 의 넓이는?

① 30
√
3 ② 31

√
3

③ 32
√
3 ④ 33

√
3

⑤ 34
√
3

점 B와 D를 연결하면

□ABCD =
1

2
× 10 × 12 × sin 60° + 1

2
× 6 × 2 × sin 60°

= 60 ×
√
3

2
+ 6 ×

√
3

2

= 30
√
3 + 3

√
3 = 33

√
3

해설



27. 다음 그림과 같이 반지름의 길이가 6cm 인 원에 내접하는 정육각형의
넓이를 구하면?

① 54 cm2 ② 54
√
2 cm2 ③ 54

√
3 cm2

④ 55 cm2 ⑤ 55
√
2 cm2

△ABO =
1

2
× 6 × 6 × sin 60°

=
1

2
× 6 × 6 ×

√
3

2
= 9
√
3
(
cm2)

∴
(
정육각형의 넓이

)
= 9
√
3 × 6 = 54

√
3
(
cm2)

해설



28. 다음 그림에서 5.0ptAB⌢ 는 반지름
의 길이가 10 인 원의 일부분이다.
AD = 6 일 때, CD 의 길이는?

① 1 ②
√
2 ③ 2

√
2 ④ 2 ⑤

√
5

원의 중심 O 과 점 D , 점 A를 연결한다.
△AOD에서

OD =

»
AO2 −AD2 =

√
102 − 62 = 8

∴ CD = OC −OD = 10 − 8 = 2

해설



29. 다음 그림에서 CP, CQ, AB 는 반지름이 5 인 원 O 의 접선이고 점
P,R,Q 는 접점이다.
OP = 5, OC = 13 일 때, △ABC 의 둘레의 길이는?

① 12 ② 16 ③ 18 ④ 24 ⑤ 28

△OCP 가 직각삼각형이므로 PC = 12
접선의 길이는 같으므로 PA = AR , QB = BR
△ABC 의 둘레의 길이
= AB + BC + CA
= AR + BR + BC + CA
= PA + QB + BC + CA
= PC + QC
= 24

해설



30. 다음 그림과 같이 원 O 에 외접하는 등변사다리꼴 ABCD 에서 AD =

8cm , BC = 18cm 일 때, 원 O 의 반지름의 길이는?

① 3cm ② 4cm ③ 5cm ④ 6cm ⑤ 7cm

AB + CD = 8 + 18 = 26( cm)

□ABCD 는 등변사다리꼴이므로 AB = CD
∴ AB = 13( cm)

점 A 에서 BC 에 내린 수선의 발을 E 라 하면
BE = 5( cm) ∴ AE = 2x =

√
132 − 52 = 12( cm)

∴ x = 12 × 1

2
= 6( cm)

해설


